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ВОВЕД
Современите општества стануваат сè поразновидни поради
миграцијата, глобализацијата и општествените промени. 
Бидејќи младите растат во мултикултурни заедници, едукаторите
играат клучна улога во обучување на овие млади со вештини за
соочување со културните разлики со почит и отвореност.

Миграцијата доведе до создавање на разновидни заедници кои
носат и придобивки и предизвици. Кога едно општество
преминува од хомогено во мултикултурно, особено за кратко
време, тоа може да биде тешко за жителите во однос на  
создавање на хармонија во соживотот. Општеството станува се
покомплексно, а постоењето на мултикултурализмот денес е
нераскинлив дел од животот на секој кој живее во Европската
Унија – поради слободното движење на граѓаните, но и поради
оние кои доаѓаат поради воени конфликти, нереди или
климатски промени.

Образовните институции, особено јавните, имаат суштинска улога
во едуцирање на најмладите граѓани за историја, социологија,
прифаќање и алатки за справување со конфликти. На тој начин,
тие ги подготвуваат младите и теоретски и практично за
создавање прифатливо и инклузивно општество. Споделувањето
на култура, јазик и историја може да биде не само едукативно,
туку и да создаде посилни врски меѓу младите. 

Едукаторите треба да создадат безбедна и инклузивна средина
која ќе им овозможи на младите да се развиваат и да ги
реализираат своите потенцијали. Сепак, со ограничено време,
ресурси и определени наставни програми, ова е вистински
предизвик. Токму затоа, методот на постоење на
мултикултурализам има за цел да им покаже на едукаторите како
да ги адаптираат наставните програми и методите на предавање
за да им овозможат на младите да развијат мултикултурни
компетенции.
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ЦЕЛ НА ВОДИЧОТ
Овој водич има за цел да им помогне на едукаторите да
идентификуваат активности за културна и образовна
соработка, кои можат да се користат во формални и
неформални образовни и младински контексти, преку
различни практични алатки опишани во соодветните
делови.

Теоретското знаење ќе го надополни постоечкото искуство
на едукаторите во областа на постоење на  
мултикултурализам и ќе им помогне во одговарањето на
прашања од учениците, во објаснување на сложени
концепти, како и во реализација на превентивни програми
– како што се интеркултурно справување со конфликти или
едукација за мултикултурност од рана возраст.

Водичот опфаќа: дефинирање на концептот на постоење на
мултикултурализам, практични алатки за работа со млади
во европски контекст, стратегии за работа со млади со
мигрантско или бегалско искуство, како и методи за личен
и професионален развој на едукаторите.

Дополнително, водичот го зема предвид поширокиот
контекст на постоењето на мултикултурализам во
Обединетото Кралство и нуди практични алатки кои ќе им
овозможат на едукаторите да спроведуваат активности и
програми за поддршка на локално ниво, како во
формалното, така и во неформалното образование.
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СТРУКТУРА НА ВОДИЧОТ
Водичот е структуриран во лесно разбирлив формат.
Започнува со кратка теоретска основа за методот на
постоење на мултикултурализам, вклучувајќи дефиниции и
поставеност во европски контекст.  Ова е проследено со
подетално објаснување на методот на постоење на
мултикултурализам, кое ги опфаќа неговите четири столба.
Потоа следуваат практични примери за интегрирање на
техниката во постоечкиот наставен план со цел максимално
искористување на ресурсите на едукаторите.

Вклучени се добри практики и препораки за едукаторите,
базирани на работа со млади кои имаат искуство како
мигранти или се со статус на бегалци. Водичот содржи
визуелни елементи, вклучително и табели, за појаснување
на сложените концепти. Последното поглавје опфаќа
алатки за саморефлексија, совети за едукатори и ресурси
за дијагностицирање на културната компетентност. 
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ПОГЛАВЈЕ 1: 
РАЗБИРАЊЕ НА ПОСТОЕЊЕТО НА
МУЛТИКУЛТУРАЛИЗАМ  

1.1. Дефиниција и значење на концептот постоење на
мултикултурализам во младинската работа 

Постоење на мултикултурализмот се однесува на
разбирањето и прифаќањето на културната разновидност,
како и на способноста да се комуницира со почит со луѓе од
различни културни средини. Основните елементи на
мултикултурното постоење вклучуваат: идентификување
активности што поттикнуваат културна и образовна
соработка, анализа на информации со помош на различни
алатки, координација на активности кои поддржуваат
едукација за човекови права, имплементација на програми
насочени кон превенција на дискриминација.

Методот на мултикултурно постоење вклучува анализа на
студии кои ги прикажуваат дискриминацијата, инклузивните
практики и мултикултурната динамика во општеството,
заедниците и образовните средини. Едукаторите ги користат
овие примери за критичка анализа и развиваат начини како
да ги вметнат мултикултурните перспективи во своите
наставни планови и програми.

Преку разгледување на студии на случаи од реалниот живот
со млади луѓе, Методот на мултикултурно постоење
обработува важни теми како што се културната
разновидност во образованието, предрасудите и
дискриминацијата, како и образованието за човекови права.
Намалувањето на предрасудите, интеркултурната
комуникација и улогата на образованието во
промовирањето на социјалната правда се дополнителни
области на фокус.
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Постоењето на мултикултурализмот го опфаќа концептот на
меѓукултурна комуникација. За да се коегзистира
хармонично во мултикултурно општество, заедниците мора
да разберат дека луѓето од различни културни средини
имаат свои посебни начини и норми на комуникација.
Меѓукултурната комуникација, исто така, го вклучува и
поимот за почит, активно слушање и толеранција за
различните мислења и вредности.

Ефикасната комуникација бара отвореност кон
вредностите, перцепциите и однесувањата на другите,
разбирање за начинот на кој етничката припадност,
потеклото, полот, религијата, политичките уверувања или
искуството на индивидуалец - мигрант или бегалец влијаат
врз нашиот идентитет и постапки. Ова подразбира, да се
одвои време за учење на другите култури – од нивните
искуства, преку вистинска заинтересираност и
поставување отворени прашања со цел подобро
разбирање на нивниот животен контекст.
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Во 2022 година, 915.000 деца под 15 години, кои не се државјани
на ЕУ или се без државјанство имигрирале во некоја од земјите
на ЕУ – тројно повеќе отколку во 2021 година. Со овој податок се
потенцира растечкиот мултикултурен карактер на образовните
средини и младинската работа во ЕУ. Во однос на младинската
работа и образованието, ваквата демографска промена нуди  
можности и претстоечки предизвици.

Сè поголемата разновидност на млада популација, може да го
збогати образовното опкружување, со проширување на
перспективите и поттикнување на интеркултурен дијалог меѓу
младите. Едукаторите имаат можност да промовираат емпатија
и глобална свест, како и да им дозволат на младите да ја
споделат својата култура.Но, исто така, се јавува потреба од
програми кои директно се справуваат со јазични бариери,
културни разлики и специфични потреби на младите мигранти
и лица без државјанство.

Ваквиот тренд укажува на тоа дека мултикултурализмот ќе
продолжи да се шири во ЕУ, при што некои подрачја ќе
доживуваат побрз раст од други. Како последица на тоа,
работниците со младите и едукаторите имаат клучна улога во
поддршката на интегрирањето и остварувањето сигурна
средина.
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Бенетов Модел за развој на
интеркултурна сензитивност

1.2. Мултикултурни компетенции – теоретски основи на
ЕУ

Повеќе теоретски модели го поддржуваат развојот на
мултикултурните компетенции, вклучувајќи го Бенетовиот
Модел за развој на интеркултурна сензитивност, Моделот
на Деардорф за процесирање на интеркултурна
компетентност, како и Законот за еднаквост и
разновидност на ЕУ.

Милтон Бенет го разви Моделот за развој на интеркултурна
сензитивност (DMIS) во 1986 година, врз основа на
академски истражувања и лични набљудувања во
различни институции. Моделот ги опфаќа факторите на
интеркултурна комуникација, вклученост и еднаквост, и
објаснува како луѓето од различни култури меѓусебно се
доживуваат, толкуваат и комуницираат. Неговата главна цел
е да ја промовира идејата дека човек може да напредува
преку континуум на културно разбирање. Овој модел ја
поддржува и теоретската рамка на интеркултурализмот и
овозможува практична примена.
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Моделот за развој на интеркултурна сензитивност (DMIS)
вклучува вкупно шест фази. Првите три фази се под капата на
етноцентризмот (гледање на другите низ призмата на
сопствената култура), додека последните три се под
етнорелативизмот (гледање на другите според конкретниот
контекст, без осуда). Во продолжение се објаснети фазите од
DMIS:

Фаза 1: Негација – Поединецот ја признава само својата култура
и не е свесен за постоењето или значењето на другите култури.

Фаза 2: Одбрана – Поединецот е критички настроен кон
другите култури и може да покаже непријателство кон сè што се
разликува од она на што е навикнат.

Фаза 3: Минимизирање – Се става фокус на заедничкото
човечко искуство и универзалните вредности со цел да се
намалат предрасудите; сепак, поединецот не успева да ја
согледа индивидуалната човечка реалност и фактот дека
разликите постојат и се значајни.

Фаза 4: Прифаќање – Поединецот прифаќа дека постојат други
култури кои се различни и уникатни во однос на неговата
сопствена култура. Покажува општа почит кон другите култури и
често е заинтересиран да научи повеќе за нив.

Фаза 5: Адаптација – Поединецот свесно се обидува да ги
приспособи своите однесувања и вредности со цел подобро да
се поврзе и комуницира со луѓе од други култури.

Фаза 6: Интеграција – Поединецот не само што ги менува
своите постапки, како во претходната фаза, туку лесно може
да ги приспособи своите перцепции и гледишта според
различни културните перспективи и да ги искористи во
процесот на донесување одлуки. Има способност да се
стави во „чевлите“ на другите. 
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ПОГЛАВЈЕ 2: 
МЕТОДОТ НА ПОСТОЕЊЕ НА
МУЛТИКУЛТУРАЛИЗАМ – ПРИСТАП НА ЕУ 

Овој метод користи студии на вистински случаи за да ja
истражи културната разновидност, дискриминацијата и
инклузијата.

2.1 Опис на методот на Постоење на мултикултурализмот

Методот на Постоење на мултикултурализмот претставува
сеопфатен едукативен пристап, кој ги подготвува младите
со знаења и вештини за ефикасно учество и имање почит,
во културно разновидни средини. Овој метод се темели на:
вистински животни приказни - сторителинг (приказни од
животот), и критичка анализа, кои им помагаат на младите
да го истражат културниот идентитет, дискриминацијата и
инклузијата.

Методот оди многу подалеку од едноставен пренос на
знаење. Овој пристап поттикнува емпатија,критичко
размислување и интеркултурна комуникација преку
интерактивни активности како што се игри на улоги, дебати
и учење базирано на проекти. Исто така, става акцент на
едукацијата за човековите права како клучен елемент.

Овој метод е соодветен и за формално и за неформално
образование, што го прави прилагодлив за училиштата,
младинските организации и групите во заедницата. Тој ги
охрабрува и учи младите како да ги препознаат културните
предрасуди, да ги оспорат стереотипите и да развијат
инклузивен начин на размислување. Преку насочување на
размислувањето, учесниците стекнуваат алатки со кои
може да станат активни носители на социјална кохезија и
правда во мултикултурните општества.
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2.2 Четирите столба на методот на Постоење на
мултикултурализмот

Методот на постоење на мултикултурализмот се темели на
четири основни столба кои ја структуираат улогата на
младинската работа и образованието во изградбата на
инклузивни, емпатични и културно осетливи средини.

Овие столбови — Препознавање-прифаќање, Дијалог,
Анализа и Акција — им помагаат на младите и
едукаторите да се соочат со различноста не како со
предизвик, туку како со предност.

Овие столбови не се апстрактни концепти. Секој од нив е
поддржан со реални случаи-студии, стратегии за
подучување на чувствителноста во културата, и создавање
на алатки за критичко размислување. Овој методот ги
подготвува младите за живот во свет во кој се поврзани и
им дава поддршка на едукаторите да ја овозможат
инклузијата и социјална правда.

ПРЕПОЗНАВАЊЕ
Прифаќање Прифаќањето на идентитетот,

историјата и човечкото достоинство1
Прифаќањето е првиот и најважен чекор. Тоа подразбира
признавање на уникатното културно потекло, историјата на
миграција и животното искуство на секој поединец.
Прифаќањето значи да се признавање и вреднување на
различноста како ресурс, а не како пречка. Исто така, да се
разберат и осознаат историските неправди и класна
дискриминација, како и расизмот или ксенофобијата, кои
го попречуваат пристапот до образование и учество во
општеството.
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ДИЈАЛОГ
 Градење мостови преку комуникација

 и љубопитност

Дијалогот го претвора прифаќањето во интеракција. Тој
создава простор за заемно учење, активно слушање и почит
при размена на гледиштата. Низ работењето со младите,
дијалогот може да се реализира на различни начини – преку
конкретни разговори, игри на улоги, раскажување приказни
или дебати за прашања поврзани со социјалната правда.

Овој столб ги охрабрува учесниците да ги оспорат
предрасудите и да се вклучат во меѓусебна соработка и
разбирање преку сопствените културни разлики. Преку
дијалогот, младите стекнуваат самодоверба за да го споделат
својот идентитет, но и да ги разберат другите без осудување.

Ваквиот столб, исто така, се залага за обезбедување еднаков
пристап до правата, ресурсите и можностите на сите
поединци и групи, независно од нивното културно потекло.

2

Во практична смисла, едукаторите го применуваат овој
столб преку вклучување на различни приказни и
историски наративи во наставната програма, истакнување
на придонесите на различните култури и признавање на
видливите и невидливите форми на исклучување од
општеството. Овој пристап поттикнува чувство на
припадност кај сите млади.
Ирскиот модел, вклучува поврзување на сопствената
историја на иселување од Ирска, со денешните приказни
на младите мигранти, при тоа создавајќи мостови на
разбирање.
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РЕФЛЕКСИЈА-АНАЛИЗА
 Развивање на свесТ и емоционална интелигенција3

Рефлексијата или анализата,  поттикнува критичко
самоприспитување на сопствените културни перспективи,
предрасуди и позиција во општеството. Таа ги придвижува
учесниците од пасивно разбирање, кон активна свесност.
Рефлексијата, исто така, создава простор за обработка на
емоционалните реакции, особено кога се дискутираат
комплексни теми како што се дискриминацијата или
нееднаквоста.

Едукаторите го воведуваат овој столб преку алатки за
самооценување, насочување на активности со водење дневник,
и дискусии по завршените активности. Рефлексијата го
продлабочува учењето и ги подготвува младите да носат
етички одлуки и одлуки креирани од знаење,  кога се соочуваат
со мултикултурни предизвици.

Црпејќи инспирација од ирската практика, рефлексијата често е  
поддржана преку анализирање на случаи-студии, вежби за
градење емпатија и раскажување лични приказни, со што им
помага на учесниците да ги осознаат, усвојат и да ги поврзат со
сопствениот живот.

Активноста претставува кулминација на претходните три
столба. Таа ја претвора свесноста во однесување и ги
оспособува младите со вештини, за да може да направат
видлива разлика во своите заедници. Активноста може да се
манифестира преку проекти во училница, училишни кампањи,
активности во заедницата, активизам преку социјални медиуми
или младински иницијативи против дискриминација.

3

АКТИВНОСТ
 применување инклузија и социјална ангажираност4
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2.3 Значењето на методот на Постоење на
мултикултурализам во 21 век

Во сè поглобализираниот и меѓусебно поврзан свет,
способноста да се разберат и почитуваат културните разлики
не само што е потреба, туку е и неопходност. Миграцијата,
технолошките промени, климатските преселби и новите транс-
национални идентитети го преобликуваат општествениот
изглед на заедниците низ Европа, па и пошироко. Младите
растат во општества каде што културниот плурализам е норма, а
соживотот не е повеќе прашање на блискост, туку на
секојдневно искуство.

Методот на постоење на мултикултурализмот им овозможува на
младите да се снаоѓаат во мултикултурни средини со емпатија,
отвореност и критичко размислување.
Преку студии на вистински случки, вежби со играње улоги и
едукација за човекови права, овој метод им помага на младите
да ги препознаат предрасудите, да се спротивстават на
дискриминацијата и да ја ценат различноста. 

Едукаторите исто така имаат важна улога во овој столб,  преку
создавање средини за инклузивно учење, прилагодување на
наставните програми и претставувајќи модел за однесување на
учениците, кои се залага за еднаквост и однесување со почит
кон нациите.

Заедно, овие четири столба создаваат сеопфатна рамка.
Прифаќањето само по себе може да се претвори во формалност
доколку не е проследено со дијалог. Дијалогот без рефлексија и
анализа, може да резултира со површна вклученост, а без
активности го ограничува својот вистински ефект. 
Сепак, кога сите четири столба функционираат заедно, Методот
на постоење на мултикултура станува моќна алатка за градење
инклузивни, адаптабилни и општествено свесни младински
заедници.
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Исто така, ги поттикнува на активно учество во градењето
инклузивни заедници. Во 21 век, постоењето на
мултикултурализам не е само можна „мека вештина“ — туку тоа
е неопходно за граѓаните.

Без ваквиот пристап, постои ризик од продлабочување на
поделбите, создавање на социјална поделба и широко
прифаќање на дискриминацијата. Со овој пристап, младите
можат да се изградат во културно компетентни, општествено
одговорни граѓани кои ги негуваат вредностите на еднаквост,
достоинство и солидарност.

Овој метод исто така им дава поддршка на едукаторите и
работниците со младите, да создаваат инклузивни, безбедни и
културно одговорни средини. Кога наставниците се обучени да
препознаат несвесни предрасуди, да ги прилагодуваат
наставните програми и да водат отворен дијалог, тие стануваат
моќни носители на промени во своите училници и заедници.
Како што е забележано во ирскиот модел, вградувањето на
постоењето на мултикултурализам во сите предмети — од
литература до образование за граѓаните — обезбедува
постојано и продлабочено учење.

Покрај наведеното, овој пристап е и усогласен со клучните
европски вредности и стратегии, вклучително и Стратегијата на
ЕУ за млади, Белата книга на Советот на Европа за
интеркултурен дијалог и Европската рамка за клучни
компетенции за доживотно учење. Тој го промовира активното
граѓанство, ја зајакнува социјалната кохезија и придонесува кон
долгорочната визија за обединета и инклузивна Европа.

Во својата суштина, Методот на постоење на
мултикултурализам е повеќе од едукативен пристап — тој
претставува инвестиција на општествата. Освестувањето на
младите да размислуваат критички, да развијат сочувство и да
делуваат праведно, ја поставува основата за мирни,
демократски и плуралистички општества во 21 век и понатаму.
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ПОГЛАВЈЕ 3: 
ПРАКТИЧНИ АЛАТКИ И ПРИМЕРИ ЗА
ЕДУКАТОРИ ВО ЕУ – РАБОТА СО МЛАДИ
Методот на постоење на мултикултурализам ја промовира
инклузијата преку практично и учење од искуства. Ова поглавје
нуди конкретни примери, интерактивни материјали и
прилагодливи активности што им помагаат на едукаторите во
формални и неформални контексти, вклучувајќи училишта,
младински центри, работилници и заеднички простори.
Методите се флексибилни и можат да се интегрираат во
различни предмети како што се историја, литература, уметност,
граѓанско образование и изучување јазици. Едукаторите
користат алатки како студии на вистински случки, играње
улоги, дискусии и раскажување приказни со цел да го истражат
културниот идентитет, предрасудите и човековите права.
Сите алатки претставени во ова поглавје имаат за цел да
поттикнат емпатија, критичко размислување, соработка и
социјална ангажираност кај младите.

3.1. Клучни елементи на постоење на мултикултурализам
Основните елементи на Методот на постоење на
мултикултурализам можат да се преведат во следните пет  
области кои се ориентирани кон праксата:

ПРИЗНАВАЊЕ НА РАЗЛИЧНОСТА
 Идентификување на различни културни идентитети во рамките на

училницата и пошироката заедница.

КРИТИЧКА АНАЛИЗА
 Користење на вистински случки- студии, медиуми или уметност за

размислување и анализа на предрасуди и дискриминација.

ДИЈАЛОГ И КОМУНИКАЦИЈА
 Овозможување дискусии, интервјуа и размена меѓу врсници.

ЕМПАТИЈА И ИГРАЊЕ УЛОГИ
Развивање на разбирањето преку играње улоги и учење преку сценарија.

АКЦИЈА И УЧЕСТВО
Проекти предводени од млади, градење кампањи и остварување

соработка со локални ентитети или иницијативи на ниво на ЕУ.
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3.2. Практични вежби и наставни планови 

Следните вежби се осмислени за да им помогнат на
едукаторите да го применат Методот на постоење на
мултикултурализам преку интерактивно учење на младите.
Секоја активност поттикнува развој на клучни
интеркултурни способности, како што се емпатијата,
соработката и критичкото размислување. Овие алатки се
прилагодливи за различни возрасни групи и имаат
примена во различни образовни контексти, а се
инспирирани од практики низ ЕУ, вклучувајќи го и ирскиот
модел.

СОЗДАВАЈТЕ БЕЗБЕДНО МЕСТО ЗА ИСКРЕН ДИЈАЛОГ.
 СЕКОГАШ ПОДГОТВЕТЕ ГИ И ЗАВРШЕТЕ ГИ АКТИВНОСТИТЕ

ВНИМАТЕЛНО, ОСОБЕНО КОГА СТАНУВА ЗБОР ЗА
ЕМОЦИОНАЛНО ЧУВСТВИТЕЛНИ ТЕМИ.

КОРИСТЕТЕ ВИЗУЕЛНИ АЛАТКИ
 (НА ПР., ЦРТЕЖИ, ВРЕМЕНСКА ХРОНОЛОГИЈА, ФОТОГРАФИИ) ЗА ПОДДРШКА НА

УЧЕНИЦИ СО РАЗЛИЧНИ СТИЛОВИ НА УЧЕЊЕ.

ИНИЦИРАЈТЕ УЧЕЊЕ ПРЕДВОДЕНО ОД МЛАДИТЕ.
 ОВОЗМОЖЕТЕ ИМ НА МЛАДИТЕ ДА ВОДАТ АКТИВНОСТИ

ИЛИ ДА ПРЕДЛОЖАТ ТЕМИ.

ПОВРЗЕТЕ СЕ СО ЗАЕДНИЧКИ ПАРТНЕРИ
 (НА ПР., ЗДРУЖЕНИЈА НА МИГРАНТИ, ГРУПИ ЗА ЧОВЕКОВИ ПРАВА) СО

ЦЕЛ ДА СЕ ИМА АВТЕНТИЧНА ПЕРСПЕКТИВА И ПОДДРШКА.

Совети за едукаторите
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“СТАВИ СЕ НА МЕСТОТО НА ДРУГИОТ”

Цел: Да се разбере како општествените фактори и самиот
систем влијаат врз искуствата на младите мигранти.

Метод: Претставете кратко раскажување (во пишана форма или
видео) за младо лице кое се обидува да се снајде во
училишниот живот во нова земја.

Активност: Поделете ги учениците во мали групи за да ја
анализираат ситуацијата. Секоја група треба да идентификува
пречки, начини за поддршка и видови емоции што ликот може
да ги преживува.

Рефлексија: Групите ги презентираат различни стратегии на
тема „Како може да се помогне?“. Споредете ги со реални
примери од локални училишта.

 „КУЛТУРЕН СУДИР ВО
УЧИЛНИЦАТА”

Цел: Да им се помогне на младите да препознаат и успешно да
се справуват со меѓу-културни недоразбирања, преку вежби за
стекнување емпатија, согледувања од различни перспективи и  
комуникација со почит.

Подготовка: Поделете ги учесниците во мали групи. На секоја
група дајте ѝ сценарио и картички со ликови кои накратко ги
опишуваат улогите на новодојден мигрант-ученик, локален
врсник, наставник и набљудувач. Секој лик треба да има
сопствено културно потекло и сопствена перспектива.

Активност: Групите изведуваат кратка сцена во која се
прикажува културно недоразбирање, на пример:
несогласување за време на групна работа, погрешно
протолкувано молчење или гестови, или шега која ненамерно
навредува некого. 

1

2
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Фасилитаторот може да напри пауза во сцената кога има
клучни моменти и да ги покани учесниците да размислат:

“Што се случува тука?”
“Како се чувствува секој лик?”
“Што можеше да се направи поинаку?”

Совет за фасилитаторот: Може да ги покани и гледачите да се
вклучат, да преземат улоги и да се обидат да најдат различни
реакции или решенија.

Прашања за рефлексија:
a.Како ситуацијата стана непријатна?
b.Кои однесувања ја влошија или ја подобрија ситуацијата?
c.Како изгледа комуникација со почит,  меѓу различни

култури?
d.Како може да примениме ненасилна комуникација во

реалниот живот?

Продолжение:
Користете ја оваа активност за воведување алатки како:„Јас-
пораки“ (на пр. „Јас се чувствувам... кога...“), активно слушање,
проверување на претпоставките пред да се реагира.

’’ПРЕЗЕНТАЦИЈА НА
КУЛТУРНА КУТИЈА’’

Цел: Да се прослави личниот идентитет и да се поттикне
заемно разбирање.

Метод: Секој учесник носи 3–5 предмети (или цртежи/
фотографии) кои ја претставуваат неговата култура или лична
приказна.

Активност: Учесниците ја презентираат својата „Културна
кутија“ пред групата, објаснувајќи го значењето на секој
предмет.

3
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МАПИРАЊЕ НА ИДЕНТИТЕТ: 
“КОЈ СУМ ЈАС?”

Цел: Да им се помогне на младите да ги истражат слоевите на
својот личен и културен идентитет и да ги препознаат
сличностите и разликите во групата.

Подготовка: На секој учесник му се дава голем лист хартија или
пристап до дигитална табла. Во средината, го запишуваат
своето име или цртаат симбол што ги претставува. Потоа
креираат умствена мапа со следниве гранки:

Семејство и потекло

Јазици што ги зборувам

Културни традиции

Вредности и верувања

Хоби и интереси

Места што ме формирале

"Најмногу сум свој/а кога..."

Активност:
Учесниците ја изработуваат мапата индивидуално. Потоа се
делат во двојки или мали групи и споделуваат делови од
својата мапа. Поттикнете ги меѓусебно да ги нагласат  
сличностите и особеностите.

Прашања од фасилитаторот:
Со што се изненади од мапата на другиот?
Дали откривте неочекувани сличности?
Како твојот идентитет влијае на твоето доживување на
светот?

4
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Рефлексија: Како група, дискутирајте како идентитетот
влијае на нашите ставови, сфаќања и начини на живот .
Потцртајте дека идентитетот е слоевит, дека постојано се
развива и се обликува од лични искуства и културата.

Надградба: Организирајте „Галерија на идентитети“ (со
заедничка согласност) или создадете заедничко дрво на
различности, кое ги покажува заедничките корени и
различните гранки на групата.

ВАРИЈАЦИЈА: 
„ОД КАДЕ ДОАЃАМ“

Метод: Седење во круг,секој ја довршува реченицата: 
“Една работа што ја носам од местото од каде што
доаѓам е…” 

или 
“Една традиција што ја сакам е…”

Улога на фасилитаторот: Осигурајте рамноправност во
искажувањата, поттикнете доброволно учество и пофалете
го секој придонес.

Креативен излез: Соберете ги приказните во заеднички
зин (zine) или дигитален фото/гласовен проект.
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Цел: Да се овозможи на младите самите да станат вистинска
промена во своите заедници, преку осмислување и водење на
кампањи за човекови права, еднаквост и инклузија.

Подготовка: Започнете со кратка воведна сесија за клучни теми
поврзани со човековите права, како што се: антирасизам,
пристап до образованието, верска слобода, родова еднаквост.
Организирајте куси разговори или мозочна бура каде младите
ќе изберат тема што им е важна.

Активност:
Во мали тимови, учесниците ја планираат и започнуваат
кампања со јасна порака и цел. Форматите може да бидат:

објави на социјални мрежи или кратки видеа,
подкасти,
постери или мурали,
училишни собири или младински форуми,
интерактивни изложби или информативни штандови.

Поддршка: Иницирајте соработка со локални организации – на
пример: невладини организации, активисти за човекови права,
младински совети, медиумски групи.

Младите ја водат самостојно: Младите го водат секој чекор – од
избор на тема и изработка на порака до продукција и
вклучување на јавноста. Преку ова градат сопствена
самодоверба, тимска работа, јавен настап.

Рефлексија и влијание: По завршување на кампањата,
организирајте групна дискусија:

Што научи за темата и за себе?
Какво влијание имаше твојата кампања врз другите?
Што би направил/а поинаку следниот пат?

Надградба: Надградба: Документирајте ја кампањата (со
фотографии, цитати и видеа) и споделете ја преку јавна изложба
или онлајн галерија.

Младинска кампања за човекови
права: „Искажи го својот глас“5
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Цел: Да се поттикне тимска работа, креативност и почит кон
културните разлики,  преку дизајнирање на фестивал кој ја
отсликува различноста на групите и заедничките вредности.

Подготовка на активноста: Поделете ги учесниците во мали
тимови и поттикнете ги да осмислат младински интеркултурен
фестивал што е инклузивен. Секој тим ќе планира клучни
елементи на настанот, како на пример:

Храна и пијалоци од различни култури
Музички и танцови настапи
Катчиња за раскажување приказни или поезија
Уметнички инсталации или ракотворби
Интерактивни игри или културни квизови
Гости од заедницата

Насоки: Поттикнете ги тимовите да размислуваат за достапност,
инклузивност, репрезентација и учество.
Што го прави настанот топол и добредојден за сите?
Како се покажува почит кон различните културите?

Надградба (по можност):
Овој замислен фестивал може да прерасне во реален настан со
вклучување на семејствата, наставници и пошироката
заедница.

Прашања за размислување:
Што научивме едни за други преку оваа активност?
Како се погриживме при планирањето, сечиј глас да биде
слушнат?
Зошто е важно да се прославуваат културите во едно
разновидно општество?

 “ПРОСЛАВЕТЕ НÈ!”6
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Цел: Да се поттикне почит, љубопитност и признавање на
другите култури преку раскажување на лични приказни
поврзани со сопственото име.

Подготовка: Замолете секој учесник да размисли за своето име.
Може да раскажат:

Што значи нивното име
Кој го избрал и зошто
Прекари или промени низ годините
Како другите реагирале на нивното име и како се
чувствувале поради тоа

Активност: Во круг или мали групи, учесниците наизменично
ги споделуваат своите приказни. Поттикнете доброволно
раскажување и нагласете дека нема правилен или погрешен
начин во раскажувањето за името – тоа е личен избор.

Совети за прилагодување:
Оваа активност е одлична како „кршач на мраз“, особено во
нови и групи во кои има различност. Може да се изведе
преку: пишување, цртање, дигитално раскажување, пред се,
за оние кои не се чувствуваат пријатно да зборуваат пред
група.

Прашања за размислување:
Што ни открива името за нашиот идентитет, семејство или
култура?
Дали некогаш врз основа на нечие име, сме имале
предрасуди во однос на личноста?
Како може да изразиме почит кога слушаме име што не го
препознаваме или не можеме лесно да го изговориме?

“МОЕТО ИМЕ, МОЈОТ ИДЕНТИТЕТ”7
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Цел: Младите да се оспособат со практични алатки за
комуникација,  при решавање недоразбирање и справување со
конфликтите преку емпатија и почит.

Подготовка: Почнете со кратко воведување во основните
вештини за решавање конфликти, како што се:

Активно слушање (на пр. користење на говор на телото и
одговори што покажуваат дека внимавате)

„Јас-пораки“ (на пр. „Јас се чувствувам… кога…“)

Мисловно парафразирање (повторување на она што сте го
слушнале за да проверите разбирање)

Активност: Учесниците поделени во двојки или мали групи,  
добиваат сценарија од секојдневниот живот во кои може да се
појават недоразбирања – на пр.: исклучување од групен
разговор, погрешно протолкувана тишина, судир на мислења.
Најпрво учесниците го „изведуваат“ конфликтот без употреба на
алатките, а потоа го „изведуваат“ со примена на научените
вештини за решавање конфликт.

Алатки за поддршка:
Картички со прашања кои се емпатски: („Како се чувствува
другата личност?“)
Сликички со емоции за именување на сложени чувства
Игри со огледало за истражување на говорот на телото и
невербалните сигнали

Креативен израз: Секој учесник или група создава своја
„Алатка за мир“ – визуелен или писмен водич со стратегии, кои
што биле најкорисни. Водичот може да вклучува: илустрации,
клучни фрази, техники за смирување.

 “ОД ТЕНЗИЈА ДО
РАЗБИРАЊЕ”8
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Размислување:
Што се измени, кога ги употребивме алатките?
Какво беше чувството да бидеш вистински слушнат/а или
разбран/а?
Како можеме да ги примениме овие вештини во
секојдневниот живот – на училиште, дома, со пријателите?

Цел: Вештачки да се креираат културни стереотипи, да се
поттикне критичко размислување и дискусија за
предрасудите и претпоставките со почит.

Материјали: Подгответе картички со чести стереотипи или
генерализации, на пример:“Девојчињата не се добри во
математика,” “Сите бегалци се сиромашни,” “Момчињата не
плачат,” “Луѓето од [X] земја секогаш доцнат”).

Активност: Учесниците се делат во двојки или мали групи,
па наизменично извлекуваат од картички и дискутираат:

Дали оваа изјава е некогаш точна? Зошто (не)?
Од каде/кого би можела да потекнува оваа идеја?
(медиуми, општество, лично искуство)
Кој би можел да биде повреден од ваков стереотип?
На кој начин е подобро да се размислува или зборува за
ваква група или поединец?

Варијација: Наместо однапред подготвени картички,
замолете ги учесниците, анонимно да запишат стереотипи
што ги слушнале. Измешајте ги картичките и користете ги
за дискусијата.

“РАЗБИЈ ГО
ЕТИКЕТИРАЊЕТО”9
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Размислувања:
Што ве изненади од денешната дискусија?
Дали некогаш и самите имаме стереотипи, без да сме
свесни за нив?
Што можеме да направиме, кога ќе слушнеме како некој
често повторува стереотип?

Цел: Да се „измери“ промената на ставовите, стекнатата
самодовербата и разбирањето на културните разлики  
преку размислување и алатки кои лесно се користат од  
младите.

Пред активноста: Започнете со едноставна алатка за само-
проверка (без осудување). Понудете избор помеѓу:

Визуелна скала (од насмеани до збунети лица) и
прашањето:„Колку се чувствувам пријатно кога
разговарам со некој што има различно културно
потекло?“
Или брз дневнички запис:„Една работа во која верувам
за културните разлики е...“

По активноста / серијата работилници:
Вратете се на истата скала или прашање. Потоа додадете
креативен елемент:

Побарајте од учесниците да нацртаат, напишат или снимат
кратка рефлексија-размисла за:

„Една работа што сега ја разбирам, а претходно не ја
разбирав.“
„Перспектива што не сум ја зел/а предвид сè до денес.“
„Како ќе се однесувам (поинаку), кога следниот пат ќе
запознаам нова личност.“

 “ШТО СЕ СМЕНИ
КАЈ МЕНЕ?”10
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 Можни совети, од учесниците: Побарајте од учесниците
анонимно да напишат порака за идните учесници, на
пример:

 

Соберете ги пораките во мал Водич или поставете ги како
дел од заеднички ѕиден мурал.

Совет за фасилитаторите: Анлизирањето треба да стане
редовна пракса, а не само завршна активност. Направете го
следново прашање своја навика: Прашајте на крај од секоја
сесија:„Што се смени кај тебе денес?“

3.3. Мултикултурно образование во наставните програми 

Мултикултурното образование не е посебен предмет — тоа
е пристап што треба да се интегрира во сите области од
наставната програма. Тоа им овозможува на младите да ја
истражуваат културната различност, да размислуваат за
сопствениот идентитет и критички да ги разгледуваат
прашањата како што се инклузија, миграција и човекови
права.

Интегрирањето на мултикултурни содржини во предмети
како историја, јазик, уметност, граѓанско образование и
географија им помага на учениците да ја гледаат
разновидноста како дел од секојдневниот живот, а не како
исклучок. Ова поглавје нуди примери и стратегии за
вклучување на мултикултурна перспектива во различни
дисциплини, создавајќи училишна средина каде што секој
глас се вреднува, а секоj ученик се чувствува вклучено.

„АКО ШТОТУКУ ПОЧНУВАШ СО
ОВА ПАТУВАЊЕ, МОЈ СОВЕТ Е…“
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Табела 1: Интегрирање на Постоење на
мултикултурализам низ Наставните Предмети

Предмет Пример на интеграција Развиени компетенции

Историја

Истражување на
миграциски шеми во

Европа и нивното социјално
влијание

Историско размислување,
емпатија, согледување на

различни перспективи

Книжевност
Читање и анализа на
раскази од различни

културни средини

Јазични вештини, свест за
различни култури

Граѓанско
образование /

Етика

Дебати за еднаквост,
човекови права и културен

идентитет

Критичко размислување,
демократски вредности

Географија

Картографирање на светски
култури, миграциски рути
или раселување поради

климата

Глобална свест,
размислување преку

определен начин/систем

Јазици
Учење поздрави и културни
идиоми на различни јазици

Комуникација, почит кон
јазичната разновидност

Уметност /
Музика

Истражување на
традиционална уметност
или музика од различни

култури

Креативен израз,
вреднување на културното

богатство

ИКТ /
Медиумска
писменост

Анализа на културна
репрезентација во медиуми

и дигитални кампањи

Дигитална писменост,
препознавање на

пристрасност
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Кога мултикултурното образование е вградено во
наставната програма:

Учениците учат да се вклучат во културни наративи, а не
само критички да ги примаат.

Младите од малцински или мигрантски заедници се
чувствуваат признаени и вреднувани, што ја зголемува
нивната вклученост и чувство на припадност во групата.

Училиштата стануваат лаборатории на демократска
практика, каде што разновидноста се живее, а не само
се дискутира.
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Табела 2: Наставни пристапи во мултикултурно образование

Приод Опис Придобивка

Учење преку
студии на случај

Користење на
вистински примери

поврзани со
општествена

разновидност и
дискриминација

Поврзува теорија со
животно искуство

Проектно
(искуствено)

учење

Млади ко-креираат
кампањи или изложби

за инклузија или
миграција

Гради самостојност,
тимска работа и

практични вештини

Меѓуврсничко
учење

Ученици споделуваат
лични приказни или
знаење на култури во

групата

Поттикнува чувство
на самодоверба и

заемна почит

Учење преку
поврзување на

предмети

Поврзување предмети
за да се разгледа
разновидноста од

повеќе агли

Поттикнува
комплексно

размислување и
актуелност

Рефлексивна,
мисловна
практика

Водење дневник,
дискусии во круг или

мапи на идентитет

Поддржува
самосвест и

емоционална
интелигенција

Гости-предавачи /
Посети во

заедницата

Покана на луѓе од
мигрантски заедници,

НВО или дијаспора

Овозможува
автентичност, руши

стереотипи
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На едукаторите им се препорачува да применат општ пристап
на ниво на училиште, при што разновидноста ќе биде присутна
не само во наставните содржини, туку и во училишните
политики, организацијата на учењето, визуелните материјали и
воннаставните активности.Како што покажува ирскиот модел,
долгорочното и доследно вграденото мултикултурно
образование води до позитивни резултати за учениците,
едукаторите и заедницата во целина.

ПОГЛАВЈЕ 4: 

НАЧИНИ НА РАБОТА НА МЛАДИНАТА, ВО
МЕТОДОТ НА ПОСТОЕЊЕ НА
МУЛТИКУЛТУРАЛИЗАМ

4.1. Вовед во контекстот на ЕУ за постоењето на
мултикултурализам 

Во последните децении, Ирска, како и многу други европски
земји, стана мултикултурна заедница поради растечката
миграција, враќањето на дијаспората и глобалната поврзаност.
Оваа трансформација е особено видлива во училиштата,
младинските центри и локалните заедници, каде културната
разновидност стана секојдневна реалност. Вклученоста на
младите во Ирска даде одговор на овој предизвик со
промовирање на интеркултурно учење, поттикнување
инклузија и образование за човековите права. Методот на
постоење на мултикултурализмот, ја поддржува оваа
трансформација преку вистински секојдневни алатки, во кои е
вклучена рефлексија-анализирање, емпатија и дијалог.

Преку истражување на прашања како миграција, идентитет и
дискриминација, преку интерактивни активности и
раскажување приказни, овој метод им овозможува на младите
да ја разберат различноста и да ги оспорат предрасудите. Исто
така, ја поврзува ирската историја на емиграција со
современите искуства на новите заедници на емигранти,
поттикнувајќи подлабоко културно поврзување.
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4.2. Трите главни методи во младинската работа  

Во активностите на младите, методологијата игра клучна
улога во нивната вклученост во теми, кои се поврзани со
разновидноста, инклузијата и идентитетот. Методот на
мултикултурно постоење е најефикасен кога се користи во
комбинација со веќе воспоставени начини на вклученост,
кои во фокусот го ставаат учеството на младите, ги
поттикнуваат на критичка рефлексија и со примена на
учење преку искуство.

Врз основа на практиката во ЕУ, три основни методи го
поддржуваат постоење на мултикултурализам во
активностите на младите:

Учење преку искуство
Врсничко (peer-to-peer) учење
Игри со улоги базирани на сценарија и рефлексија

Секој од овие методи става акцент на активно учество,
лично себе-откривање и емоционална вклученост —
клучни елементи за развој на интеркултурни вештини и
создавање инклузивни простори за младите.
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Компонента Пример

Активност
Шетање низ човековите права, Дрво на културен

идентитет, или Планирање на интеркултурен
фестивал

Резултат
Зголемена емпатија, самосвест и разбирање на

општествените нееднаквости

Контекст
Идеално за младински центри, кампови и

краткорочни проекти

Учењето преку искуство им овозможува на младите да ги
поврзат апстрактните вредности (на пр., инклузија, правда)
со своите лични животни искуства. Исто така, го
поттикнуваат развојот на вештини од области како што се
соработка, комуникација и емоционалниот баланс.

Метод 1: Учење преку искуство

Овој метод се заснова на принципот „учење преку
практично делување“. Младите истражуваат теми како
културна разновидност, миграција или дискриминација
преку практични активности. Тие може да организраат
игри, креативни работилници, вежби на симулација или
меѓу-културни кулинарски презентации.
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Компонента Пример

Активност
Раскажување за културата,  изведени од младите,

работилници за „Што е идентитет“ или панел-
дискусии

Резултат
Зголемена самодоверба, лидерски вештини и

препознавање на различноста во групата

Контекст
Особено ефикасно во училишта, младински

парламенти или неформални групи за учење

Во мултикултурни младински групи, овој метод исто така
помага во вреднување на гласовите на малцинствата и во
градење на култура на меѓусебна почит.

Метод 2: Врсничко учење

Врсничкото учење им дава можност и способност на
младите да учат и да се подучуваат едни со други. Тоа
поддржува хоризонтални структури на учење, каде што
младите преземаат одговорност во процесот на учење и
заеднички создаваат „знаење“ преку размена на различни
перспективи.

36



Компонента Пример

Активност
Играње улоги на теми како исклучување од училиште,
културен конфликт во спортски тим или договарање за

користење на заеднички простор

Резултат
Развивање на емпатија, вештини за решавање конфликти

и чувство за различност на културите

Контекст
Особено ефикасно во целини работилници и младински

обуки

Секој од овие методи е: ориентиран кон младите,прилагодлив,и
втемелен во реални искуства. Кога тие се комбинираат со четирите
столба на Методот на постоење на мултикултурализам —
признавање, дијалог, рефлексија-анализирање и активност — тие
создаваат цврста основа која поттикнува чувството на припадност и
бидување дел од разновидни општества.

На младите кои работат со овие методи, им се препорачува да ги
изберат и прилагодат овие методи според: потребите на нивната
група,културниот контекст и достапните ресурси. Крајната цел е
создавање на место, простор каде што секој млад човек може да го
истражува сопствениот идентитет, да придонесе кон заедничко
спознавање и да дејствува како градител на мостови во својата
заедница.

Метод 3: Игри со улоги базирани на
сценарија и анализирање

Овој метод вклучува глумење на реални животни ситуации
поврзани со интеркултурни тензии или недоразбирања. Младите
преземаат различни улоги (на пример: посредник, новодојденец,
наставник) и потоа разговараат за емоционалната и социјалната
динамика на ситуацијата.

Кога е соодветно насочено, ваквото учење преку сценарија, им
овозможува на младите да истражат односи на моќ, да се соочат
со предрасудите и да најдат инклузивни решенија, за да се
оствари безбедна средина, која нуди поддршка.
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4.3. Методот на постоење на мултикултурализам како
придонес во ЕУ

Методот на постоење на мултикултурализам, претставува
значаен и потребен придонес на напорите на Европската Унија
за унапредување на инклузијата, солидарноста и социјалната
кохезија меѓу нејзините разновидни, младински групи. Вграден
во учењето од искуство, едукација за човекови права и критичка
анализа, овој метод им обезбедува алатки на едукаторите и
младите,  за да им помогнат да се справат со културната
различност преку емпатија, самодоверба и почит.

Во согласност со Младинската стратегија на ЕУ (2019–2027) и
Европскиот столб за социјални права, методот поддржува
клучни приоритети како што се: постоење на активно граѓанство,
еднаквост, демократско учество и интеркултурен дијалог. Тој ја
одразува посветеноста на ЕУ во изградба на општества во кои
различноста не е само прашање на толеранција, туку се прифаќа
како позитивност.

Со поттикнување на развојот на интеркултурни способности и
вештини, граѓанска одговорност и заедничко решавање
проблеми, методот им помага на младите да израснат во
информирани, одговорни и ангажирани граѓани. Исто така, тој
обезбедува поддршка на едукаторите и младинските активисти
во справување со: демографски промени, тренд на миграција и
сѐ покомплексниот концепт на идентитет во Европа од 21-от век.

Во практична смисла, методот го надополнува делувањето на
програмите финансирани од ЕУ, како што се Erasmus+, Horizon
Europe и иницијативите во рамките на Европската образовна
област, нудејќи прилагодливи алатки што промовираат
инклузивно образование и поддршка на младите во формални и
неформални образовни контексти.
Методот на постоење на мултикултуразлизам, (како што покажа
неговата успешна примена во ирскиот контекст и пошироко), не
само што ги развива и надградува способностите на
индивидуалецот — туку ја зајакнува заедницата, ги премостува
културните разлики и придонесува за остварување на визијата
на ЕУ за единство во различноста.
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4.4. Заклучоци и значење за ЕУ 

Методот на постоење на мултикултурализам нуди сеопфатен,
флексибилен и пристап ориентиран кон вредностите во
образованието на младите,  кој е сосем усогласен со целите на
Европската Унија за инклузивни, демократски и социјално
кохезивни општества. Ваквиот метод е соодветен на итните
современи предизвици како што се - зголемената миграција,
поларизацијата, дискриминацијата и културната фрагментација
– преку промовирање на емпатија, интеркултурен дијалог и
едукација за човекови права.

Со интегрирање на практичните алатки како што се :
раскажување приказни, играње улоги, врсничко учење и
заеднички активности, во формалното и неформалното
образование, методот го поттикнува развојот на активни и
културно компетентни граѓани. Овие резултати се дел од
клучните цели, идентификувани во: Младинската стратегија на
ЕУ, Акцискиот план на ЕУ против расизмот и Европската
рамка за клучни компетенции за доживотно учење.

Силата на методот лежи во неговата прилагодливост. Тој може
да се спроведува во различни национални контексти,
образовни системи и заеднички средини — било во градски
училишта, рурални младински клубови или прекугранични
Erasmus+ проекти. Нагласеноста на учење кое е водено од
младите, рефлексија и учество, гарантира дека младите нема да
останат пасивни набљудувачи, туку ќе станат активни креатори
на инклузивни општества.

Долгорочно гледано, широката примена на Методот на
постоење на мултикултурализам, може да придонесе во:
градење на социјална флексибилност, намалување на
предрасудите, и јакнење на демократската култура низ
целата ЕУ. Овој метод е релевантен за сегашните услови и е
значаен придонес кон визијата на ЕУ за обединета, инклузивна
Европа, во која има почит — Европа во која секој млад човек,
без оглед на потеклото, има можност да напредува, да се
поврзе со другите и сам да ја обликува иднината.
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ПОГЛАВЈЕ 5:
РАБОТА СО МЛАДИ КОИ ИМААТ
МИГРАНТСКО ИСКУСТВО

5.1. Кои се младите мигранти и бегалци?

Современа Ирска, како и многу други европски земји, е
дом на сè поголем број млади луѓе кои се со искуство на
миграција или бегалство. Овие млади носат во себе
разновидни културни традиции, јазик и животни приказни,
кои ги „носат“ во училиштата и локалните заедници. Некои
доаѓаат со своите семејства во потрага по подобри
можности, додека други бегаат од конфликти, прогонства
или различни кршења на човековите права.

Оваа општествена разновидност ги обликува нивните
образовни и емоционални потреби. Иако голем број
покажуваат големо прилагодување, мотивација и
интеркултурно знаење, тие често може да се соочат со
значителни пречки, како што се : траума, јазични бариери,
социјална исклученост. Наставниците и младинските
активисти треба да бидат подготвени да ги препознаат и
предизвиците и силните страни што ги носат овие млади
луѓе.

Методот на постоење на мултикултурна свест нуди алатки
кои помагаат во создавање безбедни и инклузивни
простори, во кои младите мигранти и бегалци ќе се
чувствуваат видени, слушнати и поддржани. Преку
поттикнување на емпатијата, критичко размислување и
соработка, методот им помага во нивната интеграција, и го
промовира меѓусебното разбирање на сите млади
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Во рамките на Европската Унија, миграцијата и понатаму го
обликува демографскиот пејзаж, при што милиони деца и
млади пристигнуваат од трети земји – често во тешки
околности. Политиките на ЕУ за инклузија, како што е
Акцискиот план за интеграција и инклузија (2021–2027),
ставаат акцент на еднаков пристап до образование,
социјална поддршка и учество во заедницата. Училиштата
и младинските програми се признаени како клучен фактор
за интегрирање на интеркултурен дијалог,     
недискриминација и социјална кохезија. Методот на  
постоење на мултикултурализам е во целосна согласност
со овие приоритети на ЕУ, и ги обучува едукаторите да ја
користат разновидноста како заедничка сила, како и да ја
поддржат добросостојбата и граѓанската активност на сите
млади, без разлика на нивното потекло.

5.2. Образовна и психосоцијална поддршка – потреби и
добри искуства

Младите мигранти и бегалци низ Европа се соочуваат со
сложен спектар на образовни и психосоцијални
предизвици. Овие предизвици вклучуваат: траума
предизвикана од раселување, јазични бариери, културна
дезориентација, социјална исклученост.

Клучни потреби на младите мигранти и бегалци
Младите бегалци најчесто се соочуваат со:

Траума предизвикана од војна, раселување или загуба
на семејство и дом.
Јазични бариери кои го попречуваат академскиот
напредок и комуникацијата.
Непознавање на локалните образовни или младински
системи, што предизвикува збунетост или
неангажираност
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Прв чекор е да се пререпознаат овие потреби. Но, нивното
надминување бара холистички пристап кој обединува
поддршка во образованието и ментално здравје. Следниот
чекор е воведување на  инклузивни образовни практики и
психосоцијална поддршка. Образовната поддршка не може
да се оддели од психосоцијалната грижа. Академскиот успех,
изучувањето на јазикот и социјалната интеграција се тесно
поврзани со менталното здравје, чувството на припадност и
емоционалната адаптација на младата личност. 

Методот на постоење на мултикултурализам нуди рамка за
холистичко справување со овие потреби, преку инклузивен,
емпатски и пристап заснован на човековите права.

Образовни потреби и добри искуства

Пристапот до квалитетно образование е основно право на
секое дете, вклучително и на мигрантите и бегалците. Сепак,
овие ученици често се соочуваат со пречки како: прекин во
школувањето, непознати наставни програми, ограничено
познавање на јазикот на земјата-домаќин. За да се ублажат
овие предизвици, училиштата може да имплементираат
прилагодени образовни програми фокусирани на: изучување
на јазикот, културна ориентација, академска поддршка и
премостување на образовниот јаз. На пример, програмите за
новопристигнати ученици би обезбедиле специјализирана
настава која би им помогнала на младите да се прилагодат на
новата образовна средина, која истовремено го почитува
нивното културно потекло.

Ксенофобија, врсничко насилство или културни
недоразбирања од страна на соученици или наставен
кадар.

Борба со идентитет, чувство на неприпадност и културна
дезориентација („културен шок“).
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Јазична поддршка и
мултијазичност

Обезбедете целокупна
поддршка за учење јазик (на
пр. јазични асистенти,
двојазични материјали).

Користете визуелни средства,
поедноставени текстови и
преводи од врсници за
полесно разбирање.

Признајте и вреднувајте ги
мајчините јазици на учениците,
како дел од образовната
средина.

Изградете настава во која има
различни културни теми

Прилагодете ја наставната
содржина и дајте примери со
кои се одразува културната
разновидност.

Вклучете глобални
перспективи во наставните
програми и претставете ги
придонесите на мигрантите во
општеството.

Валоризирајте го културното
наследство на учениците за да
поттикнете самодоверба и
гордост.

Образовни стратегии за поддршка:
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Флексибилни методи на
оценување и учење:

Избегнувајте „тешки“ тестови за
новопристигнати ученици во
рана фаза на образовна
адаптација; користете
алтернативни методи како
портфолија или усни
презентации.

Дозволете им додатно време и
направете нивоа на задачите, за
да ги поддржите различните
потреби во учењето.

Безбедни и пријателски простори:

Создадете училници и младински центри што им даваат
сигурност, преку постери, повеќејазични знаци и
материјали кои ја промовираат разновидноста.

Воспоставете јасни политики против дискриминација и
нулта толеранција за насилство и врсничко
малтретирање.
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Стратегии за
психосоцијална поддршка:

Градење односи
базирани на доверба

Дајте приоритет на
континуираноста и
емпатијата во односите
помеѓу едукаторите и
учениците.

Назначете ментори,
врснички пријатели или
културни медијатори за
индивидуална поддршка.

Психосоцијални потреби и добри искуства

Психолошката благосостојба на младите мигранти е од
клучно значење за нивната успешна интеграција во
општеството. Многу од нив имаат преживеано значајна
траума, загуба и се соочуваат со неизвесност. Соодветната
психосоцијална поддршка вклучува: создавање сигурна,
безбедна и инклузивна образовна средина, обезбедување
советодавни и психолошки услуги, поттикнување врсничка
поддршка и припадност во групни. Програмите како што е
Refugees Well School спроведуваат превентивни
психосоцијални интервенции во образовни установи со
цел унапредување на менталната и социјалната
благосостојба кај адолесцентите. 

Дополнително, Црвениот крст на Данска обезбедува
насоки за ментално здравје и психосоцијална поддршка во
делот на миграцијата, нагласувајќи ја важноста на
чувствителните теми од културата на мигрантот.

45



Пристап кон доживеана траума:

Препознајте дека учениците
можеби носат видлива или
невидлива траума.

Не ги присилувајте на
блискост, но дајте им можност
да се отворат преку различни
начини на поддршка, како што
се уметност, музика или
раскажување, за да стекнат
доверба .

Пристап до добросостојба и ментално здравје:

Поврзете се со локални психосоцијални служби
(советници, терапевти) и понудете доверливи начини за
упатување.

Соработувајте со невладини организации и заеднички
иницијативи со искуство во поддршка на бегалци.

Вклучување на семејството и заедницата:

Вклучете ги родителите или старателите преку
преведени материјали, инклузивни настани и
флексибилни термини за средби.

Организирајте кафе-средби со заедницата, вечери на
раскажување приказни или настани за заедничко
споделување храна, со што се почитува културната
разновидност и се градат мостови меѓу луѓето.
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Раскажување приказни од младите, кои седат во круг

Млади лица од различни средини ги споделуваат своите
лични приказни од миграцијата, во мали групи каде што
имаат доверба, со поддршка од фасилитатори, обучени за
трауми и сензитивни теми.

Проекти „Водич за новопристигнати“

Младите мигранти создаваат заедно со останатите ученици
вид на „Водич“ низ училишната рутина. Така се поттикнува
чувство на доверба и сигурност, а и се стекнува поддршка
во учењето.

Интеркултурно врсничко менторство

Постари ученици им помагаат на новопристигнатите со
јазикот, секојдневните училишни рутини и им даваат
поддршка во социјалната интеграција. Во Ирска, овие
системи се покажале како особено ефикасни во средните
училишта и младинските совети.

Обука за снаоѓање во мултикултурна средина

Младите учат како да се справуваат со недоразбирања и
културни конфликти преку детално фокусирана обука
базирана на играње улоги. Програмите ги учат за да се
стекнат со емпатија, со активно слушање, а со тоа се
спречува ескалацијата во средината.

Добри искуства од секојдневието
(инспирирани од Ирскиот модел)

Интеграција преку уметноста

Училиштата и младинските организации користат
креативни методи - како што се мурали, дигитално
раскажување, или заеднички музички проект за да ја
зајакнат инклузијата.
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5.3. Препораки и „стапици“ – Како да се помогне без да
се наштети

Поддршката на млади лица кои имаат искуство како
бегалци или мигранти бара сензитивен пристап кој е
фокусиран, како и голема информираност. Иако добрата
намера е примарна, некои ативности можат ненамерно да
предизвикаат штета – во случај да се фокусираат на  
стереотипите, да ја игнорираат траумата или да ги ставаат
младите во позиција на беспомошност.

Овој дел нуди практични препораки за едукаторите и
работниците со млади, но ги објаснува и најчестите замки
што треба да се избегнат, со цел поддршката да биде
инклузивна и соодветна.

Препораки за сигурна и ефективна поддршка

1.1 Започнете со слушање, не со претпоставки
Секогаш почнувајте со слушање на перспективите и
потребите на младите. Не претпоставувајте што им е
потребно врз основа на нивната миграциска позадина.

1.2 Градете односи, не етикети
Однесувајте се кон младите мигранти како кон индивидуи
со свои приказни, сили и стремежи – не како „случаи“ или
претставници на цела група. Наместо да ја давате  
поддршката разгледувајќи ги нивните „недостатоци“,
фокусирајте се на нивните таленти, интереси и можен
придонес. Овозможете културна размена, раскажување
приказни или дајте им лидерски улоги – но никогаш не ги
правете обврзувачки. Почитувајте го правото на приватност
и автономија – самите нека одлучат дали, кога и како ќе
споделат лични исства.

48



1.3 Поддржете ги без изолација 
Вклучете ги младите мигранти во главните активности,
додека да им обезбедите таргетирана поддршка, кога ќе е
им е потребно. Поттикнувајте градење  на мешани групи и
менторство од врсници,  за да кај нив се зајакне чувството
на припадност.

1.4 Користете инклузивен јазик
 Кажете „млади со миграциско искуство“ наместо „бегалци“
или „странци“. Вклучете ги културните разлики во наставата
и материјалите како дел од секојдневната пракса, не само
во посебни денови и часови

1.5 Вклучете културна сензитивност
 Изразете ги културите на учениците во материјалите,
активностите и просторот. Прифатете ги различните
вредносни системи и погледи во разговорите за норми и
однесување.

1.6 Соработувајте со семејствата и заедниците
 Вклучете ги родителите и културните медијатори, за да
изградите доверба и мостови. Соработувајте со локални
НВО, медијатори или јазични служби за транспарентна и
достапна комуникација.

1.7 Обезбедете долгорочна поддршка, не еднократни
иницијативи
Многу млади доаѓаат од нестабилни средини –
континуитетот гради доверба.  Јасно објаснете ги
правилата, континуираноста и очекувањата.  Следете ги,
проверувајте ги резултатите и адаптирајте се низ времето

1.8 Обучете го тимот
Осигурајте се дека наставниците и работниците со млади
се запознаени со теми поврзани со миграција, траума и
антидискриминација.  Поттикнете самоанализа за
несвесните предрасуди и сопствени кулурни гледишта.
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Стапици што треба да се избегнат – Дури и кога имате
добри намери

2.1 Избегнувајте „спасителски“ менталитет
Не ставајте ги младите во улога на пасивни приматели на
помош. Поттикнете ги да бидат активни учесници во
сопствениот развој

2.2 Не ги истакнувајте претерано и не ги користете како
„пример“
Истакнување на еден ученик поради неговото потекло,
може да се доживее како изолација. Вклучувањето треба да
биде колективно, не индивидуално.

2.3 Бидете внимателни со трауматските искуства
Избегнувајте активности кои можат да поттикнат болни
сеќавања (на пр. улоги поврзани со насилство или
присилна миграција) без соодветна поддршка

2.4 Не мешајте јазични вештини со интелигенција
Не се фокусирајте само на она што младите „не го можат“.
Јазичната бариера не значи ниска интелигенција.
Користете визуелни алатки, поддршка од врсниците и
повеќе време – наместо да ги намалувате очекувањата.

2.5 Избегнувајте генерализации
Не сите мигранти се трауматизирани или се соочуваат со
исти проблеми. Искуствата се различни зависно од
возраста, причината, земјата на потекло и личната историја.

2.6 Не ги исклучувајте младите кога се носат одлуките
Многу често младите се целна група на програмите, но не
се вклучени во нивното создавање. Вистинската
вклученост подразбира ко-креирање, а не планирање од
центарот (обучувачот) кон индивидуалецот (целна група). 
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2.7 Избегнувајте „брзи решенија“
Еднократни работилници или еднодневни денови на
културата, не се доволни. Инклузивноста треба да биде
долгорочна, системска практика.

2.8 Не сметајте дека познавањето на културите се
стекнува еднаш засекогаш
Сензитивноста во однос на Интеркултурализмот е
доживотен процес на учење. Една обука не е доволна –
потребна е редовна рефлексија-размислување, повратни
информации и надополнување во континуитет.

5.4. Мултикултурната свест како секојдневна практика

Градењето на мултикултурната свест не е ограничена само
на работилници или кампањи – таа се огледува и во
секојдневните ставови и избори што ги прават и
едукаторите и учениците.

Низ разговорите во училница – дозволете време за
изразување на различните културни средини.
Во наставните материјали – вклучете приказни, слики и
примери од различни култури.
Во конфликти – поттикнувајте активно слушање и насоки
кои водат кон разбирање, а не обвинување.

Дури и малите постапки можат да донесат значајни
промени во динамиката на училницата, поттикнувајќи
доверба, љубопитност и отвореност. Кога различноста
станува норматив, младите учат да ги ценат разликите и да
најдат заеднички јазик. Работата во партнерство со колеги,
семејства и заедници ја зајакнува оваа практика.
Мултикултурната свест, најдобро се развива преку мрежа
на поддршка и заедничка одговорност.
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ПОГЛАВЈЕ 6: 
СТРАТЕГИИ ЗА ПРОФЕСИОНАЛЕН РАЗВОЈ
НА ЕДУКАТОРИ И ПОДГОТОВКА ЗА
РАБОТА СО МЛАДИ, ВКЛУЧУВАЈЌИ
МУЛТИКУЛТУРНА СВЕСТ 

6.1. Важноста на самоанализата во работата на
едукаторот 

Едукаторите играат клучна улога во обликувањето на
свеста, како младите гледаат на разновидноста, инклузијата
и правдата. За да се предава ефикасно постоење на
мултикултурализам, едукаторот прво треба да се заврти кон
себе си – да ги разгледа сопствените начела за вредности,
своите културни претпоставки, предрасуди и начинот на кој
реагира на разликите.

Саморефлексијата не е еднократна вежба, туку
континуиран професионален и личен ангажман. Таа му
овозможува на едукаторот да стане посвесен за несвесните
пристрасности, потенцијални привилегии и емотивни
реакции што може да влијаат на одлуките, динамиката во
училницата и односите со учениците.

Во разновидни средини за учење, особено со млади кои
имаат миграциско искуство, неистражените претпоставки
можат ненамерно да предизвикаат чувство на исклученост,
недоразбирање или штета. Анализирањето помага во
создавање побезбедна атмосфера во која владее почит,
преку идентификување и обрнување внимание на вакви
недостатоци.
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Клучни прашања за самоанализа кај едукаторите

Културна позиционираност: Како моето потекло влијае на
моето предавање, водење дискусии или справување со
конфликти?

Несвесна пристрасност: Дали имам изградено стереотипи
или генерализации, дури и несвесно?

Моќ и привилегија: Како мојата улога влијае на тоа чии
гласови се слушаат, а чии се потиснати?

Емоционални реакции: Какви чувства ми се појавуваат
кога се зборува за миграција, расизам или идентитет – и
како конструктивно се соочувам и справувам со нив?

Менталитет на споствен растеж: Дали сум отворен/а да
учам од своите ученици и од сопствените грешки?

На крајот, самоанализата гради доверба, емпатија и
автентичност во односот помеѓу едукаторот и учениците.
Таа му овозможува на едукаторот да ги насочува со личен
пример, и да ги обликува токму тие вредности на
отвореност и почит, што сака да ги поттикне кај младите.
Во контекст на постоењето на мултикултурализам,
анализирањето не е само препорачана алатка, начин на
пристапување – таа е темел на квалитетна и инклузивна
едукација
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6.2. Формирање на инклузивна средина за учење

Инклузивна средина за учење е средина во која секој млад
човек се чувствува безбедно, сигурно, почитувано,
вреднувано и е способен да учествува целосно во
наставата, без разлика на неговото културно потекло, јазик,
миграциски статус или личен идентитет. Тоа е простор каде
што разновидноста се гледа како потенцијал, каде што сите
ученици се охрабрени да го вградат својот личен идентитет
во образовното искуство.

Создавањето ваква средина не е пасивен процес – тоа е
резултат на таргетирано планирање, градење инклузивни
ставови и повратно искуство. Едукаторите играат
централна улога во обликувањето на оваа атмосфера преку
својот јазик, материјали, однесување и стратегии за
управување со училницата.
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Клучни елементи на инклузивна средина за учење:

1.Физичка и визуелна застапеност
Поставете постери, книги и наставни материјали со
мултикултурна содржина.
Вклучете слики, јазици и симболи што го
рефлектираат потеклото на учениците.

2.Инклузивна наставна содржина
Вградете различни погледи и перспективи во
предмети како литература, историја и општествени
науки.
Користете примери од различни култури, верски
системи и животни искуства.

3.Заедништво и договори
Заеднички креирајте правила со учениците што
промовираат почит, слушање и правичност.
Обезбедете средина во која  учениците имаат глас
кој е дел од заедништвото.

4.Пристап и учество
Користете повеќе форми на комуникација (визуелни
елементи, гестови, преведени материјали).
Обезбедете начин за придонесување на  сите
ученици, без оглед на нивото на познавање на
јазикот.

5.Одговорно и праведно однесување на едукаторите
Избегнувајте претпоставки за способностите,
однесувањето или потеклото на учениците.
Третирајте ги грешките како извор за учење – како за
учениците, така и за едукаторите.

55



6.3. Подготовка за работилници со млади со миграциско
искуство 

Работата со млади кои имаат миграциско или бегалско потекло
бара внимателна подготовка, сензитивно однесување и
примена на методи кои препознаваат  траума. Овие млади
носат со себе разновидни искуства – вклучувајќи
адаптабилност, културно богатство и прилагодливост, но може
да носат и емоционален „терет“ поврзан со раселување, разни
загуби или дискриминација.

Пред да се водат работилници, едукаторите и фасилитаторите
треба да преземат чекори за да се осигураат дека целокупниот
процесот на работа е сигурен, дава чувство на безбедност, е
инклузивен и делува охрабрувачки за сите учесници. Добрата
подготовка е основата за доверба, вклучување и учење.

КЛУЧНИ ЧЕКОРИ ВО ПОДГОТОВКАТА НА РАБОТИЛНИЦАТА

Запознајте ја групата
Соберете информации за учесниците
(возраст, земји на потекло, познавање на
јазикот, колку престојувале во земјата-
домаќин).

Разберете ја заедницата од каде доаѓаат,
вклучувајќи евентуални претходни
конфликти или чувствителности.

Јасни цели и флексибилност
Дефинирајте цели за учење, но бидете
флексибилни. Некои активности можеби
ќе треба да се адаптираат според самиот
развој на предавањето или емоционалната
подготвеност на групата.

Бидете подготвени да примените
едноставен  јазикот или да ги промените
теми за да одбегнете чувство на
непријатност.
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Создадете безбедни и инклузивни
активности

Ставете приоритет на вежби во кои има
соработка, во кои нема конкуренција и
кои градат доверба.

Избегнувајте активности кои  бараат
споделување н лично искуство или
потсетуваат на болни спомени – оставете
време да се изградат меѓусебни односи.

Подгответе ги материјалите внимателно
Користете визуелни елементи,
едноставен јазик и културно релевантни
примери.

Вклучете можности за невербално
учество (цртање, движење во група,
музика).

Создадете соодветна атмосфера
Уредете го просторот да има топлина и
да е пријатен (на пр. седење во круг,
инклузивни постери, мултијазични
знаци).

Започнете со „ритуали“ или игри  што се
забавни и културно неутрални.

Предвидете разни емотивни реакции
Имајте план за оние учесници кои може
да се вознемират или повлечат.
Соработувајте со училишните психолози
или социјални работници доколку е
потребно.

Воспоставете правила за почит, доверба
и доброволно учество.
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Вклучете анализа и повратна
информација

Предвидете доволно време за да
учесниците размислат за тоа што го
доживеале – усно, писмено или преку
креативна изразност.

Побарајте повратна информација од
нив, за да ги прилагодите идните сесии
и им дадете слобода на младите да
учествуваат во самиот процес.

Добро подготвените работилници прават чувство на
припадност, достоинство и ангажираност, дури и за
младите, кои на почетокот може да се чувствуваат
несигурно или исклучено од средината. Како што покажува
ирското искуство, кога едукаторите вложуваат време и
грижа во подготовката, има поголема веројатност младите
значително да се вклучат во средината и да се
почувствуваат како вистински учесници, а не само како
присутни.

6.4. Алатки за дијагностицирање на културни
компетенции-способности

Дијагностицирањето на културните компетенции не значи
рангирање или етикетирање на учесниците; напротив, овој
метод дава поддршка на личниот и професионалниот развој,
преку самосвест и размислување кое е насочено. Следните
алатки се дизајнирани за да им помогнат на едукаторите и
младите да ја проценат својата подготвеност за
интеркултурализам, да ги идентификуваат областите за
напредок и да ги испланираат следните чекори, на  инклузивен
начин и со поддршка. Овие алатки може да се користат на
почетокот, за време или по завршување на обука, но и како
интервенција во едукацијата.
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                Самооценување за едукаторите – 
            Контролна листа за културна свест

Оваа алатка ги поттикнува едукаторите да размислат за своите
моментални интеркултурни ставови, искуства и области за
можно себе-подобрување.

Изјава
Оценете се (1–5)

Го разбирам моето културно потекло и како тоа ги обликува
моите погледи.
☐ 1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5

Се чувствувам сигурно кога сум фасилитатор во дискусии за
култура и идентитет.
☐ 1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5

Ги прилагодувам моите материјали, со цел да вклучат
различни културолошки перспективи.
☐ 1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5

Активно се спротивставувам на стереотипите и
дискриминаторското однесување.
☐ 1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5

Барам обуки или материјали за да ги подобрам моите
интеркултурни вештини.
☐ 1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5

Оценување и употреба: Целта не е да се постигне „висок
резултат“, туку да се идентификуваат области за развој.
Користете ја оваа алатка кога имате заеднички разговори или
кога планирате сопствен професионален развој.

1

Дијагностицирање за
едукатори: самооценување и
анализа
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                     Саморефлексија на младите - учесници – 
„Мојот интеркултурен профил“

Оваа активност им помага на младите да размислат за тоа колку
им е пријатно, колку се љубопитни и каква самодоверба имаат
во мултикултурни средини.

Заврши ги речениците:
Најсигурно се чувствувам кога зборувам со луѓе од…

Нешто што би сакал/а да научам за другата култура е…

Момент кога се почувствував прифатен (или исклучен)
беше…

Кога не разбирам некоја културна разлика, обично…

Ова може да се изведе индивидуално (пишување во дневници
или некоја визуелна форма) или да се сподели во двојки или
мали групи.

2

    Резултатите на едукаторите – 
самооценување и анализа

Разбирањето на сопственото познавање на културата е првиот
чекор кон создавање инклузивна образовна средина во која
има почит. 

За едукаторите, тоа значи искрено разгледување на
сопствените ставови, искуства и подготвеност да работат со
различности.

Алатките за самооценување им помагаат на едукаторите да ги
препознаат своите силни страни, да ја откријат евентуалната
пристрасност и да дефинираат области за подобрување.
Наместо да служат како формални евалуации, овие алатки ја
поттикнуваат професионалната надградба преку критичко
размисулвање.

3
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Едукаторите може да користат контролна листа (чек листа)
или  дневник за своето размислување, засновано на
најглавните интеркултурни димензии, како што се:

Свест за сопствениот културен идентитет и убедувања

Отвореност кон различни вредности, стилови на
комуникација и потреби за учење

Приспособување во културен конфликт или
недоразбирање

Посветеност на учење за другите култури-нации и градење
инклузивни искуства

Едукаторите се поканети да се оценат на скала од 1
(воопшто не се согласувам) до 5 (целосно се согласувам) за
следните изјави:

1.Се чувствувам пријатно кога работам со ученици од
различни културни средини.

2.Во наставните материјали редовно вклучувам различни
културни перспективи-гледишта.

3.Размислувам како моето потекло и култура влијаат на мојот
стил на предавање.

4.Ги препознавам и им се спротивставувам на културните
стереотипи во училницата.

5.Барам повратни информации од учениците или колегите за
користењето на инклузивност во мојата работа.

По пополнување на скалата, едукаторот треба да избере
една изјава за само-подобрување и да запише каква
конкретна активност ќе преземе во наредниот месец. Овој
едноставен процес, го поттикнува континуираниот развој и
ја олеснува интеграцијата на мултикултурната свест во
секојдневното предавање.
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Совети за едукатори
 

Како ефикасно да ги користите алатките за
дијагностика-препознавање:

Претставете ги понудените можности како алатки за личен
развој, не за проценка.

Обезбедете потребна доверба и избегнувајте споредби
меѓу резултатите.

Следете го излагањето со размислување и акциски план (на
пр., изберете една област за развој).

Комбинирајте квантитативни методи (скали/контролни
листи) со квалитативни (дневници, интервјуа).

Прилагодете ги алатките според возраста, ниво на
познавање на јазик и културното потекло на учесниците.

Дополнителни совети:
Почнете со мал чекор – најпрво воведете една нова
инклузивна пракса.

Бидете отворени да учите од искуствата на вашите ученици.

Користете визуелизации и раскажување приказни за да ги
надминете јазичните и културните разлики.

Создадете култура во училницата во која грешките се дел од
учењето.

Редовно анализирајте – по часовите бележете што
функционирало, а што не.

Градете партнерства со семејствата и заеднички
организации.

Зборувајте за  предрасудите јасно, со почит и одговорност.

Бидете љубопитни – знаењето за различни култури е
доживотен процес на учење.

4
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Препораки за едукатори, активисти и институции

Вградете го мултикултурализмот на сите нивоа на
образованието и младинската работа.

Третирајте ја културната разновидност како клучна
сила, а не како тема што може да се одбира.
Интегрирајте различна мултикултурна содржина и
методи во секојдневните часови, пракса и политики.

Крајни заклучоци и препораки

Прифаќање на мултикултурното постоење како
доживотна прака

Овој водич покажува дека постоењето на
мултикултурализам не е еднократна тема или изолирана
иницијатива; тоа е начин на размислување, метод и
движење што мора да биде вградено во секојдневната
рутина на работатат со младите и е дел од образованието.
Во свет каде што миграцијата, разновидноста на нациите и
глобалната поврзаност се карактеристики кои влијаат на
животот на младите, способноста за вклучување и
соработка меѓу културите не е „мека вештина“ — тоа е
граѓанска неопходност.

Методот на постоењето на мултикултурализам нуди
сеопфатна и практична рамка за поттикнување на емпатија,
инклузија и адаптирање  во формалните и неформалните
средини за учење. Заснован на четирите столба –
Препознавање-прифаќање, Дијалог, Анализа и Активност –
овој метод им овозможува на едукаторите и оние кои
работат со младите, освен толеранцијата, да применат и
овозможат активно и значајно вклучување во заедницата
на различности.
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Инвестирајте во континуирана обука и анализа од страна
на  едукаторите

Обезбедете редовен професионален развој за
меѓукултурна комуникација, образование кое е
сензитивно кон траумите и антидискриминациски
активности.
Поттикнувајте употреба на алатки за самооценување и
анализа, со цел - идентификување на области за
напредок.

Дајте приоритет на учеството и гласот на младите
Вклучете ги младите во дизајнирањето, спроведувањето и
евалуацијата на мултикултурните активности.
Избегнувајте пристап „исто за сите“ — работете врз
силните страни на младите, индивидуалните животните
искуства и нивната креативност.

Создадете безбедни, инклузивни средини за учење
Обезбедете визуелна, јазична застапеност и наставна
содржина за сите нации кои се присутни во училницата
или младинската група.
Изградете доверба преку постојана поддршка,
комуникација со почит и дајте насоки на јасни очекувања.

Изградете партнерства меѓу различни сектори и
заедницата

Соработувајте со семејствата, невладините организации,
здруженијата на мигранти и локалната власт за да
поттикнете создавање на мрежа на инклузија.
Споделувајте успешни искуства и учете преку различни
перспективи за заедничкиот развој.

Следете ги, евалуирајте ги и унапредете ги искуствата
Користете алатки кои го следат напредокот и ги
идентификуваат на недостатоците.
Правете анализа како тим и прилагодувајте ги методите за
да одговорат на променливите потреби и контексти.
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Заедничка одговорност
за обединета иднина

Методот на постоење на мултикултурализам не е само
важно за образованието, туку е есенцијално за градење
заедничка, инклузивна иднина за сите. Едукаторите,
работниците со млади, институциите, семејствата и самите
млади имаат своја улога. Кога овие чинители соработуваат,
анализираат и делуваат заеднички, мултикултурниот
соживот станува не само возможен, туку и моќен.
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